
दो चरो ों वाले रैखिक समीकरण 

 

Exercise 4.1 

निम्न समीकरणो ों को आलेिीय नवनि से हल कीनिए- 

प्रश्न 1. 

x + 3y = 6 

2x – 3y = 6 

हल: 

1. दिया गया समीकरण दिकाय है: 

x + 3y = 6 …(1) 

2x – 3y = 12 …(2) 

च ूँदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण x + 3y = 6 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है। 

 

इस प्रकार, समीकरण 2x – 3y = 12 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती 

है- 

 
अब दबन्िु (3, 1), (0, 2) तथा (-3, 3) का आिेखि करों  दमिािे से समीकरण x + 3y = 6 का आिेख तथा 

(0, -4), (3, -2) तथा 6,0) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – 3y = 12 का आिेख प्राप्त होता है। 



 
ये आिेख (सरि रेखाएूँ ) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होते हैं, दिसके दििेशाोंक (6,0) हैं। अत: x = 6, y = 0 

दिए गए समीकरण दिकाय का अदितीय हि है। 

प्रश्न 2. 2x + y = 12 

2x – y + 2 = 0 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

2x + y = 6 ……. (i) 

2x – y + 2 = 0 ……(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x वे y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 2x + y = 6 या y = 6 – 2x से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
इस प्रकार, समीकरण 2x – y + 2 = 0 या y = 2x + 2 से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त 

होती है- 

 
अब दबन्िुओों (1, 4), (2, 2) तथा (3, 0) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x + y = 6 का आिेख 

तथा (0, 2), (1, 4) तथा (2, 6) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – y + 2 = 0 का आिेख प्राप्त 



होता है। 

 
ये आिेख (सरि रेखाएूँ ) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होते हैं, दिसके दििेशाोंक (1,4) हैं। अतः x = 1, y = 4 

दिए गए समीकरण का अदितीय हि हैं। 

प्रश्न 3. x – 2y = 6 

3x – 6y = 0 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है 

x – 2y = 6 …(i) 

3x – 6y = 0 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। 

इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण x – 2y = 6 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 



 
इसी प्रकार, समीकरण 3x – 6y = 0 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों से दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (0, -3), (6, 0) तथा (2, -2) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण x – 2y = 6 का आिेख 

तथा (2, 1), (4, 2) तथा (6, 3) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 3x – 6y = 0 का आिेख प्राप्त होता 

है। 

 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) एक ि सरे को प्रदतचे्छदित िही ों करती हैं। अतः दिए गए समीकरण दिकाय का 

कोई हि िही ों हैं। 

प्रश्न 4. x + y = 4 

2x – 3y = 3 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय- 

x + y = 4 …(i) 

2x – 3y = 3 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण x + y = 4 या y = 4 – x से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 



 

इसी प्रकार, समीकरण 2x – 3y = 3 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (1, 3), (2, 2) तथा (3, 1) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण x + y = 4 का आिेख तथा 

(0, -1), (3, 1) तथा (6, 3) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – 3y = 3 का आिेख प्राप्त होता है। 

 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं दिसके दििेशाोंक (3, 1) हैं। अतः x = 3 तथा y = 

1 दिए गए समीकरण दिकाय के अदितीय हि हैं। 

प्रश्न 5. 2x – 3y + 13 = 0 

3x – 2y + 12 = 0 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

2x – 3y + 13 = 0 …(i) 

3x – 2y + 12 = 0 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 2x – 3y + 13 = 0 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है। 



 

इसी प्रकार, समीकरण 3x – 2y + 12 = 0 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त 

होती है। 

 
अब दबन्िुओों (-2, 3), (-3.5, 2) तथा (-0.5, 4) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – 3y + 13 = 0 

का आिेख तथा (-2, 3), (0, 6) तथा (-4, 0) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 3x – 2y + 12 = 0 

का आिेख प्राप्त होता है। 

 
ये आिेख (सरि रेखाएूँ ) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होते हैं, दिसके दििेशाोंक (-2, 3) हैं। अतः x = -2, y = 3 

दिए गए समीकरण दिकाय का अदितीय हि है। 

प्रश्न 6. 3x – 4y = 1 

-2x +  y = 5 



हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

3x – 4y = 1 …(i) 

-2x +  y = 5 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। 

अत: इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 3x – 4y = 1 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण -2x +  y = 5 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त 

होती है- 

 
अब दबन्िुओों (-1, -1), (3, 2) तथा (-5, -4) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 3x – 4y = 1 का 

आिेख तथा (1.5, 3), (3.5, 4.5) तथा (-4.5, -1.5) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण -2x +  y = 5 

का आिेख प्राप्त होता है। 

 
ये सरि रेखाएूँ  परस्पर प्रदतचे्छदित िही ों करती हैं। अतः इस समीकरण युग्म का कोई हि िही ों है। 

प्रश्न 7. 2x +  – 5 = 0 

 + y = -4 



हल: दिया गया समीकरण दिकाय है : 

2x +  – 5 = 0 …… (i) 

 + y = -4 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घाोंत में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। समीकरण 2x 

+  – 5 = 0 या y = 2 (5 – 2x) से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
इसी प्रकार, समीकरण  + y = -4 या y = -4 –  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती 

हैं- 

 
अब दबन्िुओों (3, -2), (1, 6) तथा (2, 2) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x +  – 5 = 0 का 

आिेख तथा (2, -5), (-2, -3) तथा (0, -4) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण  + y = -4 का आिेख 

प्राप्त होता है। 

 
ये िोिोों सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं दिसके दििेशाोंक (4, -6) हैं। 

अतः x = 4, y = -6 दिए गए समीकरण दिकाय का अदितीय हि हैं। 



प्रश्न 8. 0.3x + 0.4y = 32; 0.6x + 0.8y = 2.4 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

0.3x + 0.4y = 32 …(i) 

0.6 + 0.8y = 24 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 0.3x + 0.4y = 3.2 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण 0.6x + 0.8y = 2.4 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त 

होती है। 

 
अब दबन्िुओों (4, 5), (0, 8) तथा (2, 6.5) को आिेखि कर दमिािे से समीकरण 0.3x + 0.4y = 3.2 का 

आिेख तथा (0, 3), (2, 1.5) तथा (4, 0) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 0.6x + 0.8y = 2.4 का 

आिेख प्राप्त होता है। 

 

ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) एक ि सरे को प्रदतचे्छि िही ों करती हैं। अतः इिका कोई हि िही ों है। 



प्रश्न 9. 2x + 3y = 8; 4x –  = 1 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

2x + 3y = 8 …(i) 

4x –  y = 1 …(ii) 

च ूँदक िोिोों समीकरण ४ व y की प्रथम घात में हैं। इसदिए इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 2x + 3y = 8 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण 4x –  y = 1 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती 

है- 

 
अब दबन्िुओों (4, 0), (1, 2) तथा (-2, 4) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x + 3y = 8 का आिेख 

तथा (1, 2), (-2, 6) तथा (2.5, 6) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 4x –  y = 1 का आिेख प्राप्त 

होता है। 

 

ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) परस्पर दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (1, 2) हैं। अतः x = 1, 

y = 2 दिए गए समीकरण दिकाय के अदितीय हि हैं। 



प्रश्न 10. 3x – y = 2; 6x – 2y = 4 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है: 

3x – y = 2 …(i) 

6x – 2y = 4 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। अतः इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 3x – y = 2 या y = 3x – 2 से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण 6x – 2y = 4 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (1, 1), (2, 4) तथा (-1, -5) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 3x – y = 2 का आिेख 

प्राप्त होता है। 

पुिः दबन्िुओों (1, 1), (2, 4) तथा (3, 7) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 6x – 2y = 4 का आिेख 

प्राप्त होता है। 

 

हम िेखते हैं दक ये तीिोों दबन्िु पहिी रेखा 3x – y = 2 के आिेख पर दवद्यमाि हैं। अत: िोिोों रेखाएूँ  

सम्पाती होोंगी। अतः दिया गया समीकरण दिकाय सोंगत है तथा इसके अिन्त हि होोंगे। अतः समीकरण 3x 

– y = 2 का प्रते्यक हि इस दिकाय का हि होगा। 



प्रश्न 11. 3x + 2y = 0; 2x + y = -1 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय 

3x + 2y = 0 …(i) 

2x + y = -1 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। 

अतः इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 3x + 2y = 0 या y =  x से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
इसी प्रकार, समीकरण 2x + y = -1 या y = -1 – 2x से (3, 3) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती 

है- 

 
अब दबन्िुओों (2, -3), (-2, 3) तथा (4, -6) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 3x + 2y = 0 का 

आिेख तथा (1, -3), (-1, 1) तथा (2, -5) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x + y = -1 का आिेख 

प्राप्त होता है। 

 

ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (-2, 3) हैं। अतः x = -2, y = 3 

दिए गए दिकाय का अदितीय हि हैं। 



Exercise 4.2 

निम्न समीकरणो ों को नवलोपि नवनि (प्रनिस्थापि) द्वारा हल कीनिए (प्रश्न 1 से 6) 

प्रश्न 1. 2x + 3y = 9 

3x + 4y = 5 

हल: 

 

प्रश्न 2. x + 2y = -1 

2x – 3y = 12 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

x + 2y = -1 …(i) 

2x – 3y = 12 …(ii) 

समीकरण (i) से, x = -1 – 2y …(iii) 

समीकरण (iii) से x का माि समीकरण (ii) में रखिे पर 

2 (-1 – 2y) – 3y = 12, 

⇒ -2 – 4y – 3y = 12 

⇒ -2 – 7y = 12 

⇒ 7y = -2 – 12 = -14 

⇒ y = -2. 

y का माि समीकरण (iii) में रखिे पर 

x = -1 – 2 (-2) = -1 + 4 = 3 



प्रश्न 3. 3x + 2y = 11 

2x + 3y = 4 

हल: 

 

 

प्रश्न 4. 8x + 5y = 9 

3x + 2y = 4 

हल: 

 



प्रश्न 5. 4x – 5y = 39 

2x – 7y = 51 

हल: 

 

प्रश्न 6. 5x – 29 = 19 

3x + y = 18 

हि 

 



गुणाोंको ों को समाि बिाकर नवलोपि नवनि द्वारा निम्ननलखिि समीकरणो ों को हल कीनिए। (प्रश्न 7 

से 12) 

प्रश्न 7. 2x + y = 13 

5x – 3y = 16 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

2x + y = 13 …. (i) 

5x – 3y = 16 ….. (ii) 

समीकरण (i) में 3 से गुणा करके इसमें समीकरण (ii) िोड़िे पर 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

2 × 5 + y = 13 

⇒ 10 + y = 13 

⇒ y = 3 

प्रश्न 8. 0.4x + 0.3y = 1.7 

0.7x – 0.2y = 0.8 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

04x + 0.3y = 1.7 …(i) 

0.7x – 0.2y = 0.8 ….(ii) 

िशमिव दविोदपत करिे के दिए समीकरण (i) तथा (ii) के िोिोों पक्ोों को 10 से गुणा करिे पर 

4x + 3y = 17 …(iii) 

7x – 2y = 8 ….(iv) 

समीकरण (iii) में 2 से तथा (iv) में 3 से गुणा करके िोिोों को िोड़िे पर 

 
x का माि समीकरण (iv) में रखिे पर 

7 × 2 – 2y = 8 



⇒ 14 – 2y = 8 

⇒ -2y = 8 – 14 

⇒ y = 3 

प्रश्न 9.  +  = 5 

 –  = 6 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

 +  = 5 …. (i) 

 –  = 6 …(ii) 

समीकरण (i) में  से गुणा करके समीकरण (i) के साथ िोड़िे पर 

 

प्रश्न 10. 11x + 15y = -23 

7x – 2y = 20 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

11x + 15y = -23 …(i) 

7x – 2y = 20 …(ii) 

समीकरण (i) को 2 से तथा समीकरण (ii) को 15 से गुणा करके िोड़िे पर 



 
x का माि समीकरण (ii) में रखिे पर, 

7 × 2 – 2y = 20 

⇒ 14 – 2y = 20 

⇒ 2y = 14 – 20 = -6 

⇒ y = -3 

प्रश्न 11. 3x – 7y + 10 = 0 

y – 2x = 3 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

3x – 7y + 10 = 0 या 3x – 7y = -10 …(i) 

y – 2x = 3 या -2x + y = 3 …(ii) 

समीकरण (ii) को 7 से गुणा करके समीकरण (i) के साथ िोड़िे पर 

 
x का माि समीकरण (ii) में रखिे पर 

-2 (-1) + y = 3 

⇒ 2 + y = 3 

⇒ y = 3 – 2 

⇒ y = 1 

प्रश्न 12. x + 2y =  

2x + y =  

हल: दिए गएों  समीकरण हैं: 

x + 2y =3/2 या 2x + 4y = 3 …(i) 

तथा 2x + y =  या 4x + 2y = 3 ……..(ii) 

समीकरण (ii) को 2 से गुणा करके समीकरण (i) में से घटािे पर 



 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

2 ×  + 4y = 3 

⇒ 1 + 4y = 3 

⇒ 4y = 3 – 1 = 2 

⇒ y =  

समीकरण हल कीनिए (प्रश्न 13 से 15) 

प्रश्न 13. 8v – 3u = 5uv 

6v – 5u = -2uv 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

8v – 3u = 5uv ……(i) 

6v – 5u = -2uv …….(ii) 

समीकरण (i) को 5 से तथा (ii) को -3 से गुणा करके िोड़िे पर 

 



प्रश्न 14. 

 
हल 

 

 

प्रश्न 15. 

 
हल 



 

 

 

 

 



Exercise 4.3 

निम्ननलखिि समीकरणो ों के बारे में िााँच कीनिए नक समीकरण निकाय के अनद्विीय हल हैं, कोई 

हल िही ों है या अपररनमि हल हैं। यनद नकसी निकाय के अनद्विीय हल हैं िो उन्हें ज्ञाि कीनिए। 

प्रश्न 1. 2x + y = 35 

3x + 4y = 65 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

2x + y = 35 या 2x + y – 35 = 0 …(i) 

तथा 3x + 4y = 65 या 3x + 4y – 65 = 0 …(ii) 

 

प्रश्न 2. 2x – y = 6 

x – y = 2 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

2x – y = 6 या 2x – y – 6 = 0 …(i) 

तथा x – y = 2 या x – y – 2 = 0 …(ii) 



 

 

प्रश्न 3. 3x + 2y + 25 = 0 

23 + y + 10 = 0. 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

3x + 2y + 25 = 0 …(i) 



2x + y + 10 = 0 …(ii) 

 

प्रश्न 4. x + 2y + 1 = 0 

2x – 3y – 12 = 0 

हल: दिए गएों  समीकरण हैं: 

x + 2y + 1 = 0 …(i) 

2x – 3y – 12 = 0 …(i) 

 



प्रश्न 5. k का माि ज्ञाि कीनिए यनद समीकरण निकाय का कोई हल िही ों है। 

(i) 2x + ky = 1, 3x – 5y = 7 

(ii) kx + 2y = 5, 3x + y = 1 

हल: (i) दिए गए समीकरण हैं : 

2x + ky = 1 या 2x + ky – 1 = 0 

तथा 3x – 5y = 7 या 3x – 5y – 7 = 0 …(ii) 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

 



प्रश्न 6. समीकरणो ों की निम्ननलखिि प्रणाली को हल करें  

mx – ny = m² + n² 

x + y = 2m 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय 

mx – ny = m² + n² …..(i) 

x + y = 2m ……..(ii) 

 

 

प्रश्न 7. λ के वह माि ज्ञाि कीनिए निसके नलए निकाय. 3x + λy + 1 = 0, 2x + y – 9 = 0 के (i) 

अनद्विीय हल (ii) कोई हल िही ों है। 

हल: दिए गए समीकरण हैं: 

3x + λy + 1 = 0 …(i) 



2x + y – 9 = 0 …(ii) 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 4.4 

निम्ननलखिि समस्याओों का हल ज्ञाि कीनिए। 

प्रश्न 1. दो अोंको ों की एक सोंख्या में इकाई का अोंक दहाई के अोंक का 3 गुिा है। सोंख्या के 2 गुिे में 

10 िोड़िे पर प्राप्त िई सोंख्या में अोंक परस्पर अपिा स्थाि बदल लेिे हैं। सोंख्या ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा इकाई का अोंक = y तथा िहाई का अोंक = x 

सोंख्या = 10x + y तथा y = 3x …(i) 

प्रश्नािुसार, 2(10x + y) + 10 = x + 10y 

⇒ 20x + 2y + 10 = x + 10y 

⇒ 20x – x + 2y – 10y = -10 

⇒ 19x – 8y = -10 

⇒ 19x – 8 × 3x = -10 (समी (i) से) 

⇒ 19x – 24x = -10 
⇒ -5x = -10 
⇒ x = 2 

समीकरण (i) में x = 2 रखिे पर y = 3 x 2 = 6 

अतः x = 2, y = 6 

सोंख्या = 10x + y = 10 × 2 + 6 = 20 + 6 = 26 

प्रश्न 2. एक आयि का पररमाप 56 सेमी है। उसकी लम्बाई िथा चौड़ाई का अिुपाि 4 : 3 है। 

आयि की लम्बाई एवों चौड़ाई ज्ञाि कीनिए। 

हल: आयत का पररमाप = 56 सेमी 

मािा आयत की िम्बाई x तथा चौड़ाई y है। 

तो 2 (x + y) = 56 या x + y = 28 …(i) 

 



प्रश्न 3. दो सोंख्याओों का अिुपाि 3:4 है। यनद प्रते्यक सोंख्या में से 5 घटा नदया िाए, िो उिका 

अिुपाि 5 : 7 हो िािा है। सोंख्याएाँ  ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा िो सोंख्याएूँ  x व y हैं, तो x : y = 3 : 4 

 

प्रश्न 4. नपिा की आयु अपिे पुत्र की आयु के 6 गुिा से 5 वर्ष अनिक है। 7 वर्ष पश्चाि नपिा की आयु 

पुत्र की आयु के 3 गुिा से 3 अनिक होगी। दोिो ों की विषमाि आयु ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा पुत्र की वततमाि आयु x वर्त तथा दपता की वततमाि आयु y वर्त है। प्रथम शतातिुसार, 

y = 6x + 5 
⇒ 6x – y = -5 …(i) 

दितीय शतातिुसार, 

y + 7 = 3 (x + 7) + 3 
⇒ y + 7 = 3x + 21 + 3 

⇒ y + 7 = 3x + 24 
⇒ -3x + y = 24 – 7 
⇒ -3x + y = 17 …(ii) 

समीकरण (i) व (ii) को िोड़िे पर 

6x – y – 3x + y = -5 + 17 
3x = 12 ⇒ x = 4 

x को माि समीकरण (i) में रखिे पर 

6 × 4 – y = -5 
⇒ 24 – y = -5 

⇒ y = 24 + 5 = 29 

अतः पुत्र की आयु 4 वर्त तथा दपता की आयु 29 वर्त है। 



प्रश्न 5. राम िे श्याम से कहा नक “िुम मुझे अपिे पास से 100 रुपए दे दो िो मेरे पास िुमसे 2 गुिा 

रुपए हो िाएाँ गे। िब श्याम िे राम से कहा नक “िुम यनद अपिे पास से मुझे 10 रुपए दे दो िो मेरे 

पास िुमसे 6 गुिा रुपए हो िाएाँ गे।” ज्ञाि कीनिए नक दोिो ों के पास नकििे-नकििे रुपए हैं? 

हल: मािा राम के पास x रुपये तथा श्याम के पास y रुपये हैं। 

प्रथम शतातिुसार, x + 100 = 2 (y – 100) 

⇒ x + 100 = 2y – 200 
⇒ x – 2y = -300 …(i) 

दितीय शतातिुसार, 

6 (x – 10) = (y + 10) 
⇒ 6x – 60 = y + 10 

⇒ 6x – y = 70 …(ii) 

समीकरण (ii) को 2 से गुणा करके समीकरण (i) में से घटािे पर 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

40 – 2y = -300 
⇒ -2y = -340 
⇒ y = 170 

अतः राम के पास 40 रुपये तथा श्याम के पास 170 रुपये हैं। 

प्रश्न 6. 4 कुनसषयो ों और 3 मेिो ों का मूल्य 2100 रुपए है िथा 5 कुनसषयो ों और 2 मेिो ों का मूल्य 1750 

रुपए है, िो एक कुसी िथा एक मेि का मूल्य ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा एक कुसी का म ल्य x रुपए तथा एक मेि को म ल्य y रुपए हैं। 

प्रथम शतातिुसार, 4x + 3y = 2100 …..(i) 

दितीय शतातिुसार, 5x + 2y = 1750 ……(ii) 

समीकरण (i) में 2 से तथा (ii) में -3 से गुणा करके िोड़िे पर 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 



4 × 150 + 3y = 2100 
⇒ 600 + 3y = 2100 
⇒ 3y = 2100 – 600 = 1500 
⇒ y = 500 

अत: एक कुसी का म ल्य 150 रुपए तथा मेि का म ल्य 500 रुपए है। 

प्रश्न 7. दो सोंख्याएाँ  इस प्रकार की हैं, नक बड़ी सोंख्या के 3 गुिे में छोटी सोंख्या का भाग नदया िािा 

है, िो भागफल 4 िथा शेर्फल 3 प्राप्त होिा है और िब छोटी सोंख्या के 7 गुिे में बड़ी सोंख्या का 

भाग नदया िािा है, िो भागफल 5 िथा शेर्फल 1 प्राप्त होिा है। सोंख्याएाँ  ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा बड़ी सोंख्या ४ तथा छोटी सोंख्या y है तो प्रथम शतातिुसार, बड़ी सोंख्या के 3 गुिे में छोटी सोंख्या 

का िाग दिया है, तो िागफि 4 तथा शेर्फि 3 प्राप्त होता है- 

(स त्र- िाज्य = िािक x िागफि + शेर्फि से) 

3x = y × 4 + 3 
⇒ 3x = 4y + 3 
⇒ 3x – 4y = 3 …(i) 

इसी प्रकार, दितीय शतातिुसार, 

7y = x × 5 + 1 
⇒ 7y = 5x + 1 
⇒ 5x – 7y = -1 …(ii) 

समीकरण (i) में 7 से तथा (ii) में -4 से गुणा करके परस्पर िोड़िे पर 

 
अत: बड़ी सोंख्या 25 तथा छोटी सोंख्या 18 है। 

प्रश्न 8. दो अोंको ों की सोंख्या अपिे अोंको ों के योग की 4 गुिी िथा अोंको ों के गुणिफल की 2 गुिी है। 

सोंख्या ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा इकाई का अोंक x तथा िहाई का अोंक y है तो सोंख्या x + 10y होगी। 

प्रथम शतातिुसार, x + 10y = 4 (x + y). 

⇒ x + 10y = 4x + 4y 
⇒ x – 4x + 10y – 4y = 0 
⇒ 3x – 6y = 0 
⇒ x – 2y = 0 

⇒x = 2y …(i) 



दितीय शतातिुसार, x + 10y = 2 (x × y) 

⇒ x + 10y = 2xy …(ii) 

समीकरण (i) से x का माि समीकरण (ii) में रखिे पर, 

2y + 10y = 2 × 2y × y 
⇒ 12y = 4y2 
⇒ 4y2 = 12y 

⇒ 4y = 12 
⇒ y = 3 

समीकरण (i) से, x = 2 × 3 = 6 

सोंख्या = x + 10y = 6 + 10 × 3 = 6 + 30 = 36 

प्रश्न 9. एक नभन्न के अोंश िथा हर में 1 िोड़िे पर वह  बि िािी है, िबनक अोंश व हर दोिो ों में से 

यनद 5 घटािे हैं िो वह  हो िािी है। नभन्न ज्ञाि कीनिए। 

हल: 

 

प्रश्न 10. 5 वर्ष पूवष गीिा की आयु कमला की आयु की 3 गुिा थी। 10 वर्ष बाद गीिा की आयु 

कमला की आयु की 2 गुिा होगी। दोिो ों की विषमाि आयु ज्ञाि कीनिए। 



हल: मािा गीता की वततमाि आयु x वर्त तथा कमिा की वततमाि आयु y वर्त है। 

प्रथम शतातिुसार, (x – 5) = 3 (y – 5) 

⇒ x – 6 = 3y – 15 
⇒ x – 3y = -15 + 5 
⇒ x – 3y = -10 …(i) 

तथा दितीय शतातिुसार, 

(x + 10) = 2 (y + 10) 
⇒ x + 10 = 2y + 20 
⇒ x – 2y = 20 – 10 
⇒ x – 2y = 10 …(ii) 

समीकरण (i) में से (ii) घटािे पर 

 
y का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

x – 3 × 20 = -10 
⇒ x = -10 + 60 = 50 

अतः गीता की वततमाि उम्र 50 वर्त तथा कमिा की वततमाि उम्र 20 वर्त है। 

प्रश्न 11. एक व्यखि 370 नकमी की यात्रा में से कुछ दूरी रेल द्वारा िथा कुछ दूरी कार द्वारा िय 

करिा है। यनद वह 250 नकमी रेल द्वारा िथा शेर् दूरी कार द्वारा िय करिा है, िो उसे 4 घणे्ट लगिे 

है। परनु्त िब वह 130 नकमी रेल द्वारा िथा शेर् दूरी कार द्वारा िय करिा है िो उसे 18 नमिट 

अनिक लगिे हैं। रेल िथा कार की चाल ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा रेि की चाि x दकमी/घोंटा तथा कार की चाि y दकमी/घोंटा है। 

िब वह 250 दकमी टर ेि िारा तय करता है तो उसे 370 – 250 = 120 दकमी कार से तय करता है। 



 

 



Miscellaneous Exercise 

नवनवि प्रश्नमाला 

सही उत्तर को चुनिए : (प्रश्न 1 से 10 ) 

प्रश्न 1. यनद y = 2x – 3 िथा y = 5 हो िो x का माि होगा 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

उत्तर: (D) 

सोंकेत : y = 2x – 3 

⇒ 2x = y + 3 

⇒ x =  =  =  =4 

प्रश्न 2. यनद 2x + y = 6 हो िो इसको सोंिुष्ट करिे वाला युग्म 

(A) (1, 2) 

(B) (2,1) 

(C) (2, 2) 

(D) (1, 1) 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : 2x + y = 6 ⇒ y = 6 – 2x 

x = 1 पर, y = 6 – 2(1) = 6 – 2 = 4 

(x, y) = (1, 4) 

x = 2 पर, y = 6 – 2 (2) = 6 – 4 = 2 

(x, y) = (2, 2) 

प्रश्न 3.  



 
उत्तर: 

 

प्रश्न 4. यनद  + 4y = 5 िथा y = 1 हो, िो x का माि होगा: 

(A) 3 

(B)  

(C) -3 

(D)  

उत्तर : (A) 

 

प्रश्न 5. यनद x = 1 हो, िो समीकरण  +  = 5 में y का माि 

(A) 1 

(B)  

(C) 3 

(D) -3 

उत्तर : (C) 

 

प्रश्न 6. यनद नकसी सोंख्या के इकाई िथा दहाई के स्थाि पर अोंक क्रमशः िथा x हो ों, िो सोंख्या होगी 

: 



(A) 10x + y 

(B) 10y + x 

(C) x + y 

(D) xy 

उत्तर : (A) 

सोंकेत : इकाई का अोंक = y; िहाई का अोंक = x 

सोंख्या = 10x + y. 

प्रश्न 7. एक लड़के की आयु अपिी मािा की आयु की एक निहाई है। यनद मािा की विषमाि आयु x 

वर्ष है िो 12 वर्ष पश्चाि् लड़के की आयु होगी : 

(A)  + 12 

(B)  

(C) x + 4 

(D)  – 12 

उत्तर : (A) 

सोंकेत : माता की वततमाि आयु x वर्त है। िड़के की वततमाि आयु माता की आयु की एक दतहाई है। 

अत: िड़के की वततमाि आयु =  वर्त 

अब िड़के की 12 वर्त बाि आयु =  + 12 वर्त 

प्रश्न 8. x-अक्ष पर नबन्दु है- 

(A) (2, 3) 

(B) (2,0) 

(C) (0, 2) 

(D) (2, 2) 

उत्तर : (B) 

प्रश्न 9. मूल नबन्दु के निदेशाोंक हैं। 

(A) (0, 0) 

(B) (0, 1) 

(C) (1, 0) 

(D) (1, 1) 

उत्तर : (A) 



प्रश्न 10. नबन्दु (3, -4) नकस पाद में नवद्यमाि है? 

(A) प्रथम 

(B) दितीय 

(C) तृतीय 

(D) चतुथत 

उत्तर : (D) 

प्रश्न 11. समीकरण 5y – 3x – 10 = 0 में 3 को x के रूप में व्यि कीनिए। वह नबन्दु ज्ञाि कीनिए 

िहााँ समीकरण 5y – 3x – 10 = 0 द्वारा निरूनपि रेिा y-अक्ष को काटिी है। 

हल 

 

प्रश्न 12. x के मािे x = -2 से x = 2 िक एवों इिके मध्य लेिे हुए समीकरण y = 2x + 1 के मािो ों से 

सारणी का निमाषण कीनिए िथा उि समीकरण का आलेि िीनचए। 

हल: 

y = 2x + 1 

x = -2 पर, 

y = 2 (-2) + 1 = -4 + 1 = -3, दबन्िु (-2, -3) 

x = -1 पर, y = 2(-1) + 1 = -2 + 1 = -1, दबन्िु (-1, -1) 

x = 0 पर, y = 2 (0) + 1 = 0 + 1 = 1, दबन्िु (0, 1) 

x = 1 पर, y = 2 (1) + 1 = 2 + 1 = 3, दबन्िु (1,3) 

x = 2 पर, y = 2 (2) + 1 = 4 + 1 = 5, दबन्िु (2,5) 

सारणी 

 



आिेख 

 

प्रश्न 13. निम्न युगपि समीकरणो ों का हल ज्ञाि कीनिए- 

0.5x + 0.6y = 2.3; 0.2x + 0.7y = 23 

हल: दिए गए समीकरण दिकाय के िोिोों पक्ोों को 10 से गुणा करिे पर 

5x + 6y = 23 …(i) 

2x + 7y = 23 …(ii) 

समीकरण (i) में 2 से तथा (ii) में -5 से गुणा करके परस्पर िोड़िे पर 

 
y का माि समीकरण (ii) में रखिे पर 

2x + 7 (3) = 23 

⇒ 2x + 21 = 23 



⇒ 2x = 23 – 21 

⇒ x = 1 

प्रश्न 14. समीकरण निकाय 2x + 3y = 9; 3x + 4y = 5 का हल ज्ञाि कीनिए। 

हल: दिए गए समीकरण हैं : 

2x + 3y = 9…(i) 

तथा 3x + 4y = 5 …(i) 

समीकरण (i) में 4 से तथा (ii) में -3 से गुणा करके परस्पर िोड़िे पर 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

2 (-21) +3 (y) = 9 

⇒ -42 + 3y = 9 

⇒ 3y = 9 + 42 

⇒ y = 17 

प्रश्न 15. 

 
हल: 

 



 

 

प्रश्न 16. दो सोंख्याएाँ  इस प्रकार की हैं नक यनद छोटी सोंख्या में 7 िोड़ नदया िाय िो योग बड़ी सोंख्या 

से दुगुिा हो िािा है िथा यनद बड़ी सोंख्या में 4 िोड़ नदया िाय िो योग छोटी सोंख्या से निगुिा हो 

िािा है। दोिो ों सोंख्याओों को ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा छोटी सोंख्या x और बड़ी सोंख्या y है। 

पहिी शतत के अिुसार, 

x + 7 = 2 

⇒ x – 2y = -7 …(i) 

दितीय शतत के अिुसार, 

y + 4 = 3x 

⇒ 3x – y = 4 …(ii) 

⇒ y = 3x – 4 

y का माि समीकरण (i) में रखिे पर, 

⇒ x – 2 (3x – 4) = -7 

⇒ x – 6x + 8 = -7 

⇒ -5x = -7 – 8 

⇒ -5x = -15 

⇒ x = 3 

x = 3 समीकरण (ii) में रखिे पर 

3 × 3 – y = 4 

⇒ y = 5 

अतः छोटी सोंख्या x = 3 तथा बड़ी सोंख्या y = 5 

प्रश्न 17. नकसी नभन्न का अोंश, हर से 4 कम है। यनद अोंश में से 2 घटा नदया िाए िथा हर में 1 िोड़ 

नदया िाए िो हर, अोंश का 8 गुणा हो िािा है। नभन्न ज्ञाि कीनिए। 



हल: मािा दिन्न का अोंश x तथा हर y है तो दिन्न =  

प्रथम शतातिुसार, x = y – 4 ⇒ x – y = -4 …(i) 

दितीय शतातिुसार, 8 (x – 2) = y + 1 

⇒ 8x – 16 = y + 1 

⇒ 8x – y = 17 …(ii) 

समीकरण (ii) में से (i) घटािे पर 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

3 – y = -4 ⇒ y = 3 + 4 = 7 

प्रश्न 18. 5 पुस्तकोों िथा 7 कलमो ों का कुल मूल्य 79 रु है। िबनक 7 पुस्तकोों िथा 5 कलमो ों का कुल 

मूल्य 77 रु है। 1 पुस्तक िथा 2 कलमो ों का कुल मूल्य ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा एक पुस्तक का म ल्य x रुपये तथा एक किम का म ल्य y रुपये है। 

प्रथम शतातिुसार 5x + 7y = 79 ….(i) 

दितीय शतातिुसार 7x + 5y = 77 ….(ii) 

समीकरण (i) में 5 से तथा (ii) में -7 से गुणा करके परस्पर िोड़िे पर, 

 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

5 × 6 + 7y = 79 

⇒ 7y = 79 – 30 = 49 

⇒ 7y = 49 

⇒ y = 7 

⇒ 2y = 14 

अतः 1 पुस्तक का म ल्यों 6 रुपये तथा 2 किमोों का म ल्य 14 रुपयोों तथा िोिोों का कुि म ल्य (6 + 14) = 

20 रुपये है। 

प्रश्न 19. दो अोंको ों की एक सोंख्या इस प्रकार की है नक िब इसे 9 से गुणा नकया िाए िो वह उस 

सोंख्या की दुगुिी हो िाएगी िो मूल सोंख्या के अोंको ों के स्थाि परस्पर बदलिे से बििी है। यनद 

सोंख्या के दोिो ों अोंको ों का अोंिर 7 हो, िो सोंख्या ज्ञाि कीनिए। 



हल: मािा एक सोंख्या का इकाई का अोंक x तथा िहाई का अोंक y है। िो अकोों की सोंख्या = 10y + x 

अोंक परस्पर बिििे से बिी सोंख्या = 10x + y 

प्रश्न शतातिुसार, (10y + x) × 9 = 2 (10x + y) 

⇒ 90y + 9x = 20x + 2y 

⇒ 20x – 9x – 90y + 2y = 0 

⇒ 11x – 88y = 0 

⇒ x – 8y = 0 …(i) 

ि सरी शतत के अिुसार, x – y = 7 …(ii) 

समीकरण (ii) में से समीकरण (i) को घटािे पर, 

 
समीकरण (i) में y = 1 रखिे पर 

x – 8 × 1 = 0 ⇒ x – 8 = 0 ⇒ x = 8 

म ि सोंख्या का इकाई का अोंक = 8 

और म ि सोंख्या को िहाई का अोंक = 1 

म ि सोंख्या = 10y + x = 10 × 1 + 8 = 18 

अतः म ि सोंख्या 18 होगी। 

िोट- उपयुतक्त प्रश्न में अोंकोों का अन्तर y – x िेिे पर x तथा y के माि ऋणात्मक रूप में प्राप्त होते हैं। िो 

दक गित है। 

प्रश्न 20. एक नत्रभुि में ∠A = 3°, ∠B = 3° िथा ∠C = y° है। यनद 5x – 3y + 30 = 0 हो, िो नसद्ध 

कीनिए नक यह समकोण नत्रभुि है। 

हल: दिया है दत्रिुि ABC में, 

∠A = x°, ∠B = 3x° तथा ∠C = y° 

च ूँदक, हम िािते हैं दक दत्रिुि के तीिोों कोणोों का योग 180° होता है। 

x + 3x + y = 180 

⇒ 4x + y = 180 ….(i) 

दिया है, 5x – 3y + 30 = 0 

⇒ 5x – 3y = -30 ……(ii) 

समीकरण (i) में 3 से गुणा करके (ii) के साथ िोड़िे पर 



 
x का माि समीकरण (i) में रखिे पर 

4 x 30 + y = 180 

⇒ y = 180 – 120 = 60 

∠B = 3x = 3 × 30° = 90° 

अतः दत्रिुि का कोण B = 90° है। 

इससे स्पष्ट है दक दत्रिुि ABC एक समकोण दत्रिुि है। 

प्रश्न 21. निम्न युगपि समीकरणो ों का हल आलेि नवनि से ज्ञाि कीनिए। 

(a) x + y = 4; x = y 

(b) x + y = 3; 2x + 5y = 12 

(c) 2x – 3y – 6 = 0; 2x + y + 10 = 0 

(d) 2x + y – 3 = 0; 2x – 3y – 7 = 0 

हल: (a) दिया गया समीकरण दिकाय है: 

x + y = 4 …(i) 

x = y …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। 

इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण x + y = 4 या y = 4 – x से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
इसी प्रकार, समीकरण x = y से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (0, 4), (1, 3) तथा (3, 1) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण x + y = 4 का आिेख तथा 

दबन्िुओों (1,1), (3, 3) तथा (5, 5) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण x = y का आिेख प्राप्त होता है। 



 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (2, 2) हैं। 

अत: x = 2, y = 2 दिए गए समीकरण दिकाय का अदितीय हि हैं। 

(b) दिया गया समीकरण दिकाय है- 

x + y = 3 …(i) 

2x + 5y = 12 …..(ii) 

च ोंदक, िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण x + y = 3 या y = 3 – x से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (1, 2), (2,1) तथा (3,0) को आिेखि कर दमिािे से समीकरण x + y = 3 का आिेख तथा 

(1, 2), (-1.5, 3) तथा (3.5,1) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x + 5y = 12 का आिेख प्राप्त 

होता है। 



 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (1, 2) हैं। अत: x = 1, y = 2 

दिए गए दिकाय के अदितीय हि हैं। 

(c) दिया गया समीकरण दिकाय है 

2x – 3y – 6 = 0 …..(i) 

2x + y + 10 = 0 …..(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण व y की प्रथम घात में हैं। 

इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। अब समीकरण 2x – 3y – 6 = 0 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों 

की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
इसी प्रकार, समीकरण 2x + y + 10 = 0 या y = -2x – 10 से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी 

प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (0, -2), (1.5, -1) तथा (3, 0) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – 3y – 6 = 0 का 

आिेख तथा (-2, -6), (-3, -4) तथा (-4, -2) का आिेखि करे’ दमिािे से समीकरण 2x + y + 10 = 0 

का आिेख प्राप्त होता है। 



 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (-3, -4) हैं। अत: x = -3, y = 

-4 दिए गए दिकाय के अदितीय हि हैं। 

(d) दिया गया समीकरण दिकाय है : 

2x + y – 3 = 0 …..(i) 

2x – 3y – 7 = 0 ……(ii) 

च ूँदक िोिोों समीकरण x वे y की प्रथम घात में हैं। 

इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। अब समीकरण 2x + y – 3 = 0 या y = 3 – 2x से (x, y) के दवदिन्न 

मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण 2x – 3y – 7 = 0 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त 

होती है- 

 
अब दबन्िुओों (0, 3), (1, 1) तथा (2, -1) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x + y – 3 = 0 का 

आिेख तथा (2, -1), (-1, -3) तथा (-2.5, -4) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – 3y – 7 = 0 का 

आिेख प्राप्त होता है। 



 
ये सरि रेखाएूँ  दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं, दिसके दििेशाोंक (2, -1) हैं। अत: x = 2, y = -1 दिए गए 

समीकरण दिकाय का अदितीय हि हैं। 

प्रश्न 22. समीकरण निकाय 2x – y = 1, x + 2y = 8 की आलेि नवनि से हल ज्ञाि कीनिए िथा 

इिके सोंगि रेिाएाँ  y-अक्ष को निि नबन्दुओों पर नमलिी हैं उि नबन्दुओों के निदेशाोंक ज्ञाि कीनिए। 

हल: दिया गया समीकरण दिकाय है- 

2x – y = 1…(i) 

तथा x + 2y = 8 …(ii) 

च ोंदक िोिोों समीकरण x व y की प्रथम घात में हैं। 

अत: इिके आिेख सरि रेखाएूँ  होोंगी। 

अब समीकरण 2x – y = 1 या y = 2x – 1 से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 

इसी प्रकार, समीकरण x + 2y = 8 या y =  से (x, y) के दवदिन्न मािोों की दिम्न सारणी प्राप्त होती है- 

 
अब दबन्िुओों (0, -1), (2, 3) तथा (3, 5) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण 2x – y = 1 का आिेख 



तथा (0, 4), (2, 3) तथा (4, 2) का आिेखि कर दमिािे से समीकरण x + 2y = 8 का आिेख प्राप्त होता 

है। 

 
ये सरि रेखाएूँ  (आिेख) दबन्िु P पर प्रदतचे्छदित होती हैं। दिसके दििेशाोंक (2, 3) हैं। अत: x = 2, y = 3 

दिए गए समीकरण दिकाय का अदितीय हि हैं। 

ग्राफ से स्पष्ट है दक ये रेखाएूँ  -अक् को दिि दबन्िुओों पर दमिती हैं, उिके दििेशाोंक (0, -1) और (0, 4) है। 

 

 

 

 

 

 

 



Additional Questions 

बहुनवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. समीकरण x + 3y = 10 को सनु्तष्ट करिे वाला नबन्दु है- 

(A) (4, 2) 

(B) (-4, 2) 

(C) (4, -1) 

(D) (2,4) 

प्रश्न 2. समीकरण x + 4y = 0 है- 

(A) एक चर समीकरण 

(B) िो चर समीकरण 

(C) दिघात समीकरण 

(D) उपयुतक्त में से कोई िही ों। 

प्रश्न 3. समीकरण 4x + 5y = k में, यनद x = 2, y = 1 हो, िो k का माि होगा- 

(A) 9 

(B) -12 

(C) -13 

(D) 13 

प्रश्न 4. रैखिक समीकरण y – 2 = 0 का आलेि िी ोंचिे पर प्राप्त होगा: 

(A) X-अक् के समान्तर 

(B) म िदबन्िु से गुिरती हुई 

(C) Y-अक् के समान्तर 

(D) आिेख िही ों खी ोंचा िा सकता। 

प्रश्न 5. दो चर वाले रैखिक समीकरण के हल हो ोंगे: 

(A) एक अदितीय हि 

(B) अपररदमत रूप से अिेक हि 

(C) केवि िो हि 

(D) केवि चार हि 

प्रश्न 6. रैखिक समीकरण y = 3x से व्यि रेिा पर खस्थि नबन्दु होगा: 

(A) (2, 3) 

(B) (3, 1) 

(C) (1, 3) 

(D) (1, -3) 



प्रश्न 7. नकसी रैखिक समीकरण में चर की उच्चिम घाि होगी : 

(A) कोई िी 

(B) 0 

(C) 2 

(D) 1 

प्रश्न 8. रैखिक समीकरण के नबन्दु (2, 5) से गुिरिे वाली रेिाओों की सोंख्या होगी : 

(A) 2 

(B) 5 

(C) अिन्त 

(D) 7 

प्रश्न 9. यनद 2x + y = 6 हो, िो इसको सनु्तष्ट करिे वाला युग्म है: 

(A) (1, 2) 

(B) (2, 1) 

(C) (2, 2) 

(D) (1, 1) 

प्रश्न 10. यनद  + 5y = 7 िथा x =  हो, िो y का माि होगा- 

(A)  

(B) 2 

(C)  

(D)  

प्रश्न 11. मेरी आयु पुत्र की आयु की निगुिी है। 13 वर्ष बाद मेरी आयु पुत्र की आयु की दुगुिी हो 

िायेगी। मेरी और मेरे पुत्र की आयु होगी- 

(A) 39 वर्त, 13 वर्त 

(B) 45 वर्त, 15 वर्त 

(C) 30 वर्त, 10 वर्त 

(D) 36 वर्त, 12 वर्त। 

उत्तरमाला 

1. (A) 

2. (B) 

3. (D) 

4. (A) 

5. (B) 



6. (C) 

7. (D) 

8. (C) 

9. (C) 

10. (B) 

11. (A) 

अनिलघूत्तरीय/लघूत्तीय प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. निम्ननलखिि समीकरणो ों को ax + by + c = 0 के रूप में व्यि करिे पर a, b और c के 

माि ज्ञाि करो: 

(i) 3 + 5y = πx 

(ii) 2x +  = 1.4y 

हल: 

(i) समीकरण 3 + 5y = πx 

⇒ πx – 5y – 3 = 0 की तुििा ax + by + c = 0 से करिे पर 

a = π, b = -5 और c = -3 

(ii) समीकरण 2x +  = 1.4y 

= 2x – 1.4y +  = 0 की तुििा ax + by + c = 0 

से करिे पर a = 2, b = -14 और c = . 

प्रश्न 2. निम्ननलखिि समीकरणो ों में से प्रते्यक के दो हल ज्ञाि कीनिए: 

(i) 4x + 3y = 12 

(ii) 2x + 5y = 0 

हल: (i) x = 0 िेिे पर, 4(0) + 3y = 12 ⇒ y = 4 

अतः (0, 4) समीकरण का हि है। 

y = 0 िेिे पर, 

4x + 3(0) = 12. 

⇒ 4x = 12 

⇒ x = 3 

अतः (3, 0) समीकरण का हि है। 

(ii) x = 0 िेिे पर, 

2(0) + 5y = 0 

⇒ y = 0 

अतः (0,0) समीकरण का हि है। 

x = 1 पर, 2 × 1 + 5y = 0 



⇒ 5y = -2 

⇒ y =  

अतः (1, ) समीकरण का हि है। 

प्रश्न 3. एक थैले में 2 रुपये िथा 5 रुपये के कुल 15 नसके्क रिे हुए हैं। नसक्कोों का कुल मूल्य 45 

रुपये हो, िो प्रते्यक प्रकार के नसक्कोों की सोंख्या ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा थैिे में 2 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या = x 

थैिे में 5 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या = 15 – x 

दसक्ोों का कुि म ल्य 45 रुपये है। 

अब प्रश्नािुसार, 2 × x + 5 × (15 – x) = 45 

हि करिे पर, x =  = 10 

2 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या = 10 5 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या = 15 – x = 15 – 10 = 5 

दसके् अत: 2 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या 10 और 5 रुपये के दसक्ोों की सोंख्या 5 होगी। 

प्रश्न 4. समीकरण 2x – 3y + 4 = 0 का आलेि िी ोंनचए। 

हल: दिया गया समीकरण 2x – 3y + 4 = 0 

 



 
ग्राफ पेपर पर दबन्िुओों A (-2, 0), B (1, 2) तथा C(4, 4) का आिेखि कर दमिािे से 2x – 3y + 4 = 0 का 

आिेख AC प्राप्त होता है। 

प्रश्न 5. यनद दो अोंको ों वाली सोंख्या में इकाई का अोंक b िथा दहाई का अोंक a हो िो सोंख्या नलखिए। 

हल: सोंख्या (10a + b) 

प्रश्न 6. नपिा की आयु पुत्र की आयु से 25 वर्ष अनिक है। 10 वर्ष पूवष नपिा की आयु पुत्र की आयु से 

दुगुिी थी। दोिो ों की विषमाि आयु ज्ञाि करो। 

हल: मािा, दपता की आयु x वर्त तथा पुत्र की आयु y वर्त है। 

प्रश्नािुसारे, x = y + 25 …(i) 

तथा 10 वर्त प वत िोिोों की आयु (x – 10) वर्त तथा (y – 10) वर्त होगी। 

(x – 10) = 2 (y – 10) 

⇒ x – 10 = 2y – 20 

⇒ x = 2y – 20 + 10 

⇒ x = 2y – 10 …(ii) 

समी. (i) में (ii) से x का माि रखिे पर 

y + 25 = 2y – 10 

⇒ 25 + 10 = 2y – y 



⇒ y = 35 

समी. (i) में y का माि रखिे पर, 

x = 35 + 25 = 60 

दपता की आयु 60 वर्त तथा पुत्र की आयु 35 वर्त। 

प्रश्न 7. k का माि ज्ञाि कीनिए िानक निम्न समीकरण युग्म का कोई हल िही ों हो- 

(3k + 1) x + 3y – 2 = 0 तथा (k2 + 1) x + (k – 2) y – 5 = 0 

हल: 

 

प्रश्न 8. अनमि िे दो पेखिल िथा 3 चाकलेट 11 रुपये में िरीदी ों िबनक सुनमि िे एक पेखिल और 

2 चाकलेट 7 रुपये में िरीदी। इस खस्थनि को रैखिक समीकरणो ों द्वारा प्रदनशषि कीनिए िथा ग्राफ 

द्वारा एक पेखिल िथा एक चाकलेट का मूल्य ज्ञाि कीनिए। 

हल: मािा दक एक पेन्सिि का म ल्य x रु. तथा 1 चाकिेट का म ल्य y रु. है। 

अत: 2 पेन्सिि तथा 3 चाकिेट का म ल्य = (2x + 3y) रु. 

प्रश्नािुसार, 2 पेन्सिि तथा 3 चाकिेट का म ल्य 11 रु. है। तब 2x + 3y = 11 

1 पेन्सिि तथा 2 चाकिेट का म ल्य = (x + 2y) रु 

प्रश्नािुसार, 1 पेन्सिि तथा 2 चाकिेट का म ल्य 7 रु है। तब x + 2y = 7 

रैन्सखक समीकरण हैं- 

2x + 3y = 11…(i) तथा x + 2y = 7 …(ii) 



 

 



दबन्िुओों (1, 3), (4, 1) तथा (-2, 5) को ग्राफ पेपर आिेन्सखत कर दमिािे से 2x + 3y = 11 का आिेख 

तथा दबन्िुओों (1, 3), (3, 2) तथा (-1, 4) का आिेखि कर दमिािे से x + 2y = 7 का आिेख प्राप्त होता 

है। 

ग्राफ से स्पष्ट है दक िोिोों समीकरणोों की सरि रेखाएूँ  दबन्िु (1, 3) पर प्रदतचे्छि करती हैं। 

उक्त समीकरणोों का अिीष्ट हि : x = 1, y = 3 

अतः 1 पेन्सिि का म ल्य 1 रु. तथा 1 चाकिेट का म ल्य 3 रु. है। 


